
Alles wat jy van kredietgraderings moet weet
Suid-Afrikaners word periodiek gebombardeer met koerantopskrifte wat ’n kredietgraderingsbeweging betreur. Die opskrifte is besonder luid wanneer daar ’n afgradering is. Vir die verbruikers kan dit dalk verwarrend wees. Om ons begrip van die rol van kredietgraderings in ons ekonomie te verstaan, het FSCA hierdie hulpbron ontwikkel om kredietgraderings te verduidelik.

Hierdie hulpbron gaan oor korporatiewe en lande se kredietgraderings wat deur kredietgraderingsagentskappe (KGA’s) uitgereik word en nie ’n individu se krediettelling, wat deur ’n kredietburo uitgereik word, nie.

Kredietgradering is ’n proses om die kredietwaardigheid van voornemende leners te beoordeel en te gradeer deur ’n objektiewe en gestandaardiseerde ontledingsmetodologie te gebruik om uitleners te help besluit aan wie om te leen en op watter terme.

As daar gesê word een lener het ’n goeie krediettelling en ’n ander een, vergelykenderwys, ’n swak telling, is die verwagting dat die eerste lener heel waarskynlik daarin sal slaag om krediet te kry. Die tweede een kan dalk nog steeds krediet kry, maar waarskynlik teen ’n hoër rentekoers, en waarskynlik vir ’n kleiner (lenings)bedrag. Die lening kan dalk strenger voorwaardes hê, byvoorbeeld die vereiste dat die lening gouer terugbetaal moet word.

Kredietgraderingsagentskappe (KGA’s) is verantwoordelik vir hierdie proses oor institusionele leners (regerings, banke, semi-staatsinstellings, groot multinasionale maatskappye en ander gespesialiseerde kommersiële leners).

Firmas wat kredietgraderings in Suid-Afrika wil verskaf, moet by die Financial Sector Conduct Authority (FSCA) geregistreer wees. Standard and Poor’s Global Ratings Europe Limited, Moody’s Investors Service South Africa (Pty) Ltd en Global Credit Rating Co (Pty) Ltd (GCR Ratings) is by die FSCA geregistreer om kredietgraderings in Suid-Afrika uit te reik. GCR Ratings is ’n Suider-Afrikaanse firma terwyl die ander se beheermaatskappye in die buiteland is.

Die kredietgraderingsproses

Wanneer ’n maatskappy geld wil leen deur ’n obligasie uit te reik, sal hy dikwels een van die graderingsagentskappe vra om die obligasie te gradeer. Die maatskappy wat die obligasie uitreik, sal die agentskap betaal om die gradering te doen.

Die grootste deel van die graderingsagentskappe se inkomste en winste kom dus van gelde wat die leners betaal om hulle obligasies te gradeer. (Die lener glo dat as hy ’n gradering het – veral ’n goeie een – dit makliker sal wees om op gunstige terme te leen.)

Daar word soms aangevoer dat daar ’n konflik van belange is deurdat die graderingsagentskappe deur leners betaal word en dus ’n aansporing het om hulle “kliënte” goeie graderings te gee. Dit is dus belangrik dat die graderingsagentskappe met hoë standaarde van nougesetheid en integriteit optree. In baie lande, insluitende Suid-Afrika, hou finansiëlemarkreguleerders toesig oor hulle aktiwiteite om te verseker dat hulle byvoorbeeld nie vooroordeel aan die dag lê deur kliënte wat baie betaal beter graderings te gee nie. Dit is die rol wat die FSCA in Suid-Afrika speel.

Die agentskappe verskaf ook graderings vir obligasies wat deur regerings uitgereik word, sogenaamde “soewereine graderings”. Hulle doen dit omdat as hulle ’n siening oor die relatiewe kredietwaardigheid van ’n land se regeringskuld het, dit makliker is om die relatiewe kredietwaardigheid van die land se ander leners, soos banke, te beoordeel.

Omskrywings

	Bate-gesteunde sekuriteite
	Sekuriteite wat deur die kontantvloei van ’n poel bates gesteun word. Huisekwiteitslenings, motorlenings, kredietkaart- ontvangbare rekeninge en studentelenings steun oor die algemeen hierdie klas sekuriteite.

	Sekuriteite
	Sekuriteite word gedeponeer of verpand as ’n waarborg vir die nakoming van ’n onderneming of die terugbetaling van ’n lening.

	Obligasies
	’n Kontrak tussen twee partye. Maatskappye of regerings reik obligasies uit omdat hulle groot bedrae geld vir ’n bepaalde doel nodig het. Obligasies het ’n verval(eind)datum.

	Handelspapier
	Handelspapier, in die globale finansiële mark, is ’n ongesekureerde promesse (’n dokument wat erken dat ’n skuld verskuldig is) met ’n vasgestelde vervaldatum, wat gewoonlik ná 270 dae is.

	Korporatiewe kredietgraderings
	’n Korporatiewe kredietgradering is ’n mening van ’n onafhanklike agentskap oor die waarskynlikheid dat ’n korporasie sy finansiële verpligtinge ten volle sal nakom wanneer dit verskuldig raak. ’n Maatskappy se korporatiewe kredietgradering dui op sy relatiewe vermoë om sy




	
	krediteure te betaal.Dit is belangrik om in gedagte te hou dat korporatiewe kredietgraderings ’n mening is, nie ’n feit nie, aangesien terugbetaling nooit ’n waarskynlikheid van een (1) kan hê nie.

	Kredietgraderingsagentskappe (KGA’s)
	Maatskappye wat kredietgraderings toeken, wat ’n debiteur se vermoë bepaal om skuld terug te betaal en die waarskynlikheid van wanbetaling (nie betaal nie).

	Kredietgraderingskaal
	Is grade wat in letters toegeken word om die kredietgradering aan te dui. Standard and Poor’s, byvoorbeeld, het ’n kredietgraderingskaal wat wissel van AAA tot C en D.

	Kredietgraderings
	Is ’n gekwantifiseerde beoordeling van die kredietwaardigheid van ’n lener in algemene terme of met betrekking tot ’n bepaalde skuld of finansiële verpligting.

	Krediettellings
	’n Getal wat wissel van 300 tot 850 beeld ’n kliënt se kredietwaardigheid uit. ’n Krediettelling is gebaseer op kredietgeskiedenis, die aantal oop rekenings, totale skuldvlakke en terugbetalingsgeskiedenis. Uitleners/krediteure gebruik krediettellings om die waarskynlikheid te beoordeel dat ’n individu lenings betyds sal terugbetaal. Dit beïnvloed ook die verbruiker se kanse om in die toekoms krediet te kry. Dit is slegs op individue van toepassing.

	Skuldbrief
	In korporatiewe finansies is ’n skuldbrief ’n medium- tot langtermynskuldinstrument wat deur groot maatskappye gebruik word om geld teen ’n vaste rentekoers te leen.

	Uitreikers
	’n Uitreiker is ’n regsentiteit wat sekuriteite ontwikkel, registreer en verkoop om sy bedrywighede te finansier. Uitreikers kan korporasies, beleggingstrusts of binnelandse of buitelandse regerings wees.

	Soewereine kredietgraderings
	’n Soewereine kredietgradering is ’n onafhanklike beoordeling van die kredietwaardigheid van ’n land of soewereine entiteit. Soewereine kredietgraderings kan beleggers ’n insig gee in die vlak van risiko wat gepaard gaan met belegging in die skuld van ’n bepaalde land, insluitende enige politieke risiko.

	Gestruktureerde verpligting
	’n Gestruktureerde verpligting is ’n gemodifiseerde manier om geld in die mark op te neem. Organisasies wat hierdie metode gebruik skep ’n




Spesialedoel-medium of SDM (gewoonlik ’n trust) en verbind hulle bestaande bates of toekomstige ontvangbare rekeninge daartoe.
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1. Wet op Kredietgraderingsdienste (Wet 24 van 2012)



Die Financial Benchmarks and Credit Rating Agencies Department van die FSCA is die bewaarder van die Wet op Kredietgraderingsdienste, 24 van 2012 (die Wet). Die Wet het op 17 Desember 2013 in werking getree. Dit is van toepassing op kredietgraderingsdienste wat in die Republiek gelewer word, kredietgraderings wat uitgereik word deur kredietgraderingsagentskappe (KGA’s) wat in die Republiek geregistreer is, en enige persoon wat kredietgraderingsdienste lewer of kredietgraderings in die Republiek uitreik.

Daar moet op gelet word dat die FSCA nie die beheermaatskappye (dit wil sê die globale “eienaar”) van die KGA’s, reguleer nie. Die geregistreerde KGA’s is S&P Global Ratings (Incorporated in Ireland) South Africa Branch, Moody's Investors Service South Africa (Pty) Ltd en Global Credit Rating Co. (Pty) Ltd. Dit impliseer dat uitreikers (die entiteite wat deur die KGA’s gegradeer word) en beleggers ’n regresreg teen die FSCA het wanneer hulle kredietgraderings wat deur geregistreerde kredietgraderingsagentskappe uitgereik en gepubliseer is, gebruik en daarop steun.

’n Kredietgraderingsagentskap is ’n regspersoon wie se beroep die uitreiking van kredietgraderings op ’n professionele grondslag insluit. ’n KGA beoordeel die kredietwaardigheid van ’n entiteit of skuldsekuriteite soos obligasies, promesses en ander skuldinstrumente soos bate-gesteunde sekuriteite.


2. Wat is ’n kredietgradering?

’n Kredietgradering is ’n beoordeling van ’n entiteit se vermoë om sy finansiële verpligtinge na te kom. Die vermoë om finansiële verpligtinge na te kom word kredietwaardigheid genoem. Kredietgraderings is van toepassing op skuldsekuriteite soos obligasies, promesses en ander skuldinstrumente soos bategesteunde sekuriteite. Kredietgraderings word ook aan maatskappye en regerings toegeken.

Kredietbeoordelings en evaluerings vir maatskappye en regerings word in die algemeen deur kredietgraderingsagentskappe gedoen. Die kredietgraderingsagentskappe word deur die entiteit/uitreiker (die lener) betaal wat ’n kredietgradering vir homself of een van sy skulduitgifte ingevolge die uitreikerbetaalmodel wil hê. Kredietgraderings is op besighede en regerings van toepassing, terwyl krediettellings slegs op individue van toepassing is. Insgelyks is soewereine kredietgraderings op nasionale regerings van toepassing, terwyl korporatiewe kredietgraderings op korporasies van toepassing is. Daarenteen word individue se kredietwaardigheid deur kredietburo’s bereken. Krediettellings kom van die kredietgeskiedenis wat deur kredietburo’s gehou word. ’n Individu se krediettelling word as ’n syfer gegee, in die algemeen wissel dit van 0 tot 999. Hoe hoër die telling, hoe beter die kredietrekord.


3. Hoe kredietgraderings werk



Gegewe dat ’n kredietgradering ’n mening verskaf oor die waarskynlikheid dat die lener in staat (en bereid) sal wees om ’n lening binne die beperkings van die leningsooreenkoms terug te betaal, dui ’n hoë kredietgradering op ’n groot waarskynlikheid dat die lening in die geheel sonder enige kwessies terugbetaal sal word, terwyl ’n swak kredietgradering suggereer dat die lener dalk probleme kan ondervind om lenings terug te betaal gegewe die huidige en toekomstige stand van sy finansiële hulpbronne. Die kredietgradering affekteer die entiteit se kanse om gunstige terme vir die genoemde lening, soos die rentekoers, te kry. Die kredietgradering affekteer wesenlik die aantreklikheid van die entiteit vir beleggers positief of negatief.

’n Korttermynkredietgradering weerspieël dat dit waarskynlik is dat die lener binne die jaar sal wanbetaal, terwyl langtermynkredietgraderings voorspel dat dit waarskynlik is dat die lener op enige gegewe tydstip in die toekoms kan wanbetaal.

Kredietgraderingsagentskappe ken tipies grade in letters toe om kredietgraderings aan te dui. Standard & Poor’s, byvoorbeeld, het ’n kredietgraderingskaal wat wissel van AAA tot C en D. ’n Skuldinstrument of entiteit met ’n kredietgradering onder BBB- word as ’n niebeleggingsgraad of ’n spekulatiewe- graad beskou, wat beteken dat wanbetaling waarskynliker is wat lenings betref.


4. Waarom kredietgraderings belangrik is



Kredietgraderings is gebaseer op die nodige noulettendheid wat deur kredietgraderingsagentskappe aan die dag gelê word. Hoewel ’n entiteit wat wil leen daarna sal streef om die hoogste moontlike kredietgradering te kry aangesien dit ’n groot impak het op rentekoerse wat uitleners vra, moet die graderingsagentskappe ’n gebalanseerde en objektiewe siening hê van die lener se finansiële situasie en vermoë om die skuld terug te betaal.

’n Kredietgradering bepaal nie net of ’n lener vir ’n lening goedgekeur sal word nie, maar bepaal ook die rentekoers waarteen die lening terugbetaal sal moet word, asook ander terme van daardie lening. Aangesien maatskappye op lenings staatmaak vir die finansiering van hulle bedrywighede, kan dit ’n ramp wees as ’n lening geweier word, en ’n hoë rentekoers is heelwat moeiliker om terug te betaal. Kredietgraderings speel ook ’n groot rol in ’n potensiële belegger se besluit om ’n obligasie te koop. ’n Swak kredietgradering is ’n riskante belegging; dit dui op ’n groter waarskynlikheid dat die maatskappy nie sy obligasieterugbetalings sal kan maak nie.

’n Lener moet noulettend bly om ’n hoë kredietgradering te handhaaf. Kredietgraderings is nooit staties nie; trouens, hulle verander die hele tyd gebaseer op die jongste data, en een negatiewe skuld kan selfs die beste telling afdwing. Kredietgraderings neem ook tyd om op te bou aangesien kredietgraderingsagentskappe normaalweg verkies om finansiële state van ’n entiteit vir die vorige vyf jaar te beoordeel. ’n Entiteit met goeie krediet maar ’n kort kredietgeskiedenis word nie so positief beskou as ’n ander entiteit met dieselfde gehalte van krediet en ’n lang geskiedenis nie. Krediteure/Beleggers wil weet dat ’n lener goeie krediet konsekwent oor tyd kan handhaaf.


5. Soorte kredietgraderings



Soewereine graderings: kredietgraderings van ’n land, wat in ag geneem word wanneer ’n lening verleng moet word of een of ander groot belegging in ’n land in die vooruitsig gestel word. Hierdie kredietgraderings het ook implikasies vir die prysing van die land se obligasies en kredietgraderings wat aan maatskappye in daardie land uitgereik word.

Uitreikerkredietgraderings: menings oor die vermoë van entiteite om hulle lenings terug te betaal.

Nasionale skaalgraderings: menings oor die relatiewe kredietwaardigheid van uitreikers en finansiële verpligtinge in ’n land. Dit is vergelykbaar met soortgelyke kredietgraderings van uitreikers in dieselfde land.

Globale skaalgraderings: menings oor die relatiewe kredietwaardigheid van uitreikers en finansiële verpligtinge globaal. Dit is vergelykbaar met soortgelyke kredietgraderings van uitreikers en finansiële verpligtinge enige plek ter wêreld.


6. Tipes gegradeerde skuldinstrumente



Obligasies/Skuldbriewe is waarskynlik die mees algemene tipe skuldinstrument wat deur private korporasies, regeringsagentskappe en ander finansiële instellings gebruik word. Obligasies is wesenlik leningsooreenkomste wat deur ’n fisiese bate gesekureer word. Skuldbriewe, daarenteen, is ongesekureerde skuldinstrumente wat nie deur enige kollateraal (iets wat as sekuriteit verpand word vir terugbetaling van ’n lening, wat verbeur word in geval van wanbetaling) gesteun word nie.

Handelspapier: is instrumente (vergelykbaar met ’n skuldbewys/promesse) wat vir korttermynlenings gebruik word. Handelspapier word uitgereik deur vervaardigingsmaatskappye, finansieringsmaatskappye, banke en niebank- finansiële instellings.

Gestruktureerde verpligting: is ook skuldobligasie anders as skuldbriewe of obligasies of vastedepositoprogramme en handelspapiere. ’n Gestruktureerde obligasie is in die algemeen bate-gesteunde sekuriteit, wat beteken dit word deur kollateraal gesteun. Kredietgraderingsagentskappe beoordeel die risiko verbonde aan die transaksie met die fokus op kontantvloei. In die swakstegeval-scenario sal terugbetaling van die gelde wat belê is gedoen word in die volgorde soos in die dokumentasie van die gestruktureerde obligasie gespesifiseer.

Nuttige kontakte

Financial Sector Conduct Authority (FSCA)
Om uit te vind of ’n firma geregistreer is om kredietgraderings in Suid-Afrika te doen, kontak die FSCA.
Oproepsentrum: 0800 20 3722 (FSCA)
Skakelbord: 012 428 8000
Faksnommer: 012 346 6941
E-pos: Info@fsca.co.za / enquiries@fsca.co.za
Webwerf: www.fsca.co.za

Fisiese adres:
Riverwalk Office Park, Blok B,
Matroosbergweg 41, Ashlea Gardens, Pretoria, Suid-Afrika 0081
Posadres:
Posbus 35655, Menlo Park, Pretoria 0102


FSCA se Consumer Education Department (CED)
Vir meer inligting oor verbruikers se finansiële opvoeding, kontak die FSCA se Consumer Education Department.
E-pos: CED.Consumer@fsca.co.za
Webwerf: www.fscamymoney.co.za
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Vrywaring

Die inligting wat in hierdie boekie vervat is, is slegs vir inligtingsdoeleindes deur die Financial Sector Conduct Authority (FSCA) verskaf. Hierdie inligting maak nie regs-, professionele of finansiële advies uit nie. Hoewel alles moontlik gedoen is om te verseker dat die inhoud nuttig en akkuraat is, gee die FSCA geen waarborge of ondernemings in hierdie verband nie en aanvaar nie enige regsaanspreeklikheid of verantwoordelikheid vir die inhoud of die akkuraatheid van die inligting wat aldus verskaf word nie, of vir enige verlies of skade wat regstreeks of onregstreeks ontstaan as daar op die gebruik van sulke inligting staatgemaak word nie. Buiten waar andersins verklaar, behoort die kopiereg van al die inligting aan die FSCA. Geen deel van hierdie inligtingsboekie mag gereproduseer of versend of hergebruik of op enige wyse of deur enige media beskikbaar gestel word nie, tensy die skriftelike toestemming vooraf by die Financial Sector Conduct Authority Office of General Counsel verkry is.
