
 
Dishere 
Matseno ka go reka dišere le gore seno se ka go thusa jaang go aga khumo

Dishere
Bukana e, e tla go thusa go tlhalosa lebaka le gore o ka reka dišere neng. E tla araba dipotso tsa gago ka go simolola, ka gore o bona kae kgakololotlotlo, maitlhophelo a gago ke eng, mme le gore o tla thusa ke mang go aga khumo ya gago ka go aga potefolio ya dishere (e e leng tlhakanelo ya dishere).

Ditlhaloso
Go buisa ditlhaloso pele o tswelela go tla tokafatsa go tlhagonya ga gago ka diteng.

Kopano-Kakaretso ya Ngwaga le Ngwaga (AGM) 
Kopano-Kakaretso ya Ngwaga le Ngwaga (AGM) ke kopano e tshwarwang ngwaga le ngwaga fao maloko a mokgatlo a kopanang go buisana le go dira ditlhopho mo kgannyeng tse botlhokwatlhokwa. Dikhampani tsa setšhaba di tshwara dikopano tsa tsona tse akaretsang tsa ngwaga le ngwaga lebakeng la beng ba dišere. Dikopano tseo, batho ba bantsi ba bopang boetapele ba khampani ba neelana ka puo mme ba araba dipotso tsa beng ba dišere mabapi le maano a pakakhutshwane le pakatelele.

Modirisi wa dikananyo yo o dumeletsweng (yo pele a neng a itsiwe ka morekisadikabo) 
Motho kgotsa khampani e rekang mme e rekisa dithoto/ditekano le dishere go batho ba bangwe. Molao wa Mebaraka ya Ditšhelete (FMA) e tlhalosa morekisadikabo (stockbroker) jaalo ka ‘motgo yo dumeletsweng’ go dira tirelo e le nngwe kgotsa tse ntsi tsa tshireletso ka go latela melawana ya dikananyo (exchange).

Dikoloto tse di sa sireletsegang
Feme ya sekoloto sa pakatelele, seo gantsi se fetang dingwaga di le 10, e sa tshegediwang dikaegi. Sekoloto se tshegeditswe ke boleng jwa sekoloto sa mosireletsi mme se diriswa gantsi ke mekgatlo ya puso kgotsa dikgwebo.

Melemo
Palo ya madi a khampani a a duelang go beng ba dišere go tswa go porofiting yotlhe le/kgotsa difalathoko.

Di-ekhwithi
Dišere tsa khampani tse ka rekwang le go rekiswa.

Ekhwithi 
Boleng jwa dišere tsa khampani. Ekhwithi gantsi e bolela ka mokgoro o nang le yona mo kgwebong ka go nna mong wa dišere, go farologana le disekhurithi tse di bonang lotseno go tswa go letlakala la balance la kgwebo (dipeolo).

Dikananyo (Exchange)
Dikananyo ke mmaraka wa mmele kgotsa wa eleketoroniki o kopanyang batho ba ba batlang go reka dišere go dikhamphani tse di rekisang dišere. Dikananyo di ne di na le ‘boalo jwa kgwebo’ mme di-otara tse dintsi di dirwa ka mokgwa wa eleketoroniki malatsing a. Ananya e tsejwang thata mme e le kgolo mo Aforika-Borwa ke Johannesburg Stock Exchange Limited (JSE Limited).
Mogakolodi wa tsa madi/ Motlamelatirelotlotlo (FSP) 
Motho kgotsa khamphani e laotsweng ke Balaodi ba Maitshwaro a Setheo sa Ditšhelete (FSCA) go neelana ka kgakololo ya tsa madi mme/kgotsa go neelana ka tirelotsereganyo go amana le dikunyotlotlo, go akaretsa dibeeletswa le dipholisi tsa inshorense. Laesense ya FSP ya motho kgotsa khamphani e laotsweng e tlhalosa ka tlhomamo gore ke dikunyotlotlo dife tse ba ka gakololang go tsona kgotsa ba di rekisa.

Modirisi yo laotsweng wa tirelo e tletseng ya dikananyo (yo pele a neng a itsiwe ka morekisadikabo wa tirelo e tletseng)
Modirisi yo laotsweng wa tirelo e tletseng ya dikananyo o laola tsamaiso ya go reka dišere. Ba neelana ka ditirelo tse akaretsang go dira dipatlisiso ka dišere tse molemo malebana le leano la peeletso la gago, ga mmogo le go reka le go thusa go go rekisetsa dišere tsa gago.
Mmeleetsi
Motho yo o rekang (a beeletsa) dišere, dibonto, dithoto, jj. gore go kgone go nna le porofiti.

Makisimamo ya thekisoyotlhe
Go buiwa ka thekisoyotlhe ya poelo ya khamphani ka nako e beilweng mme go balwa ka lotseno le dirilweng ditirelong tsa kgwebo. Bona ga bo tshwane le porofite, e e balwang morago ga go ntsha ditshenyegelo tsa kgwebo poelong. Mo Aforika-Borwa, poelo e diriswa go tlhalosa bogolo ba khamphani.

Dishere tsa mid-cap 
Dishere tse kwadisitsweng di tlhophiswa ka boleng botlhe ba khampani, bo balwang ka go atisa palo ya dishere ka theko ya jaanong ya shere.  Dikhampani di kwadiswa ka fa tlase ga setlhopha se le seng sa tse tharo, ke gore, tse nyenyane tsa boleng bo ka tlase go R1 biliyone; dikhampani tse bohareng tsa boleng bo pakeng tsa R1 biliyone le R10 biliyone; le dikhampani tse kgolo tsa boleng bo ka godimo go R10 biliyone.  

Dishere tse tlwaelehileng 
Setlhopha sa dishere tseo e leng tsa batho tse ba nayang tshwanelo ya go fitlhela karolo ya diphaello tsa khampani. Mong dishere tse tlwaelegileng gape o na le ditokelo tsa go vouta ditabeng tsa khampani. 

Kgwebisano ya khaontareng (Over-the-counter ("OTC")) 
Kgwebisano ya khaotareng kapa kgwebisano ya OTC, e bolela kgwebo ya dishere e magareng ga batho ba babedi go ena le go neelana ka tsona gore di rekiswe go exchange e e tlwaelegileng. 

Di-preference share 
Se ke setlhopha se itlhophileng sa dishere tsa khampani. Go fapana le dishere tse di tlwaelegileng, tsona di na le diabo tse di sa fetogeng. Di-preference dividend di lefiwa beng ba dishere pele go ka lefiwa diabo tsa dishere tse di tlwaelegileng. Beng ba di-preferred share ga ba na ditokelo tsa go vouta, go fapana le beng ba dishere tse tlwaelegileng. 

Portfolio 
Pokello ya hao ya dishere le matsete a mang di bopa portfolio ya hao. O ka nna le dishere tse mmalwa feela go portfolio, efela hape o ka nna le palo e e sa feleng ya dishere.
Poelo go matsete (ROI) 
Polelo go matsete (ROI) ke rashio ya phaello kgotsa tatlhegelo e e entsweng selemong sa ditšhelete mme e tlhagisiwa ka go ya ka matsete a dirilweng. 

Kotsi e ka amogelwang 
Go tlhwaya kotsi ya gago e ka amogelwang go go thusa go dira kgetho ya gore ke kotsi e kae eo o itokiseditseng go e amogela, mme go botlhokwa, le gore ke neng fao go tla tlhokega gore o tsee dikgato go fokotsa kotsi ya gago.  

Mamello ya kotsi 
Palo kgotsa bophagamo ba kotsi eo molebeledi a ka iketlang go bona, kapa bogolo bo sa tsitsang boo motsetedi a kgonang go bo emela. 

Mokga 
Dishere tse indastering e tshwanang ke tsa mokgwa o tshwanang. Motlhala, mokgwa wa thekenoloji o tsenyang dikhampani tse jaalo ka Apple le Microsoft. Basebedisi ba bang ba di-exchange ba dumelletsweng ba rata go kgweba mokgeng o le mongwe gonne ba itse indasteri sentle mme ba ka noha gantle tiriso ya dishere.   

Mokgatlho o itaolang (SRO) 
Mokgatlho o o itaolang o seng ka fa tlase ga mmuso ebile o na le matla a go thekga le go qobella maemo a amogelegileng le melawana fa gare ga indasteri. SRO ya ditšhelete, jaalo ka exchange, e sireletsa babeeletsi, badirisi bao ba dumelletsweng le baneelani ka go tlhoma melawana le ditaelo, le go bega maemo a amogelegileng a kgothaletsang boitshwaro le boprofeshenale magareng ga ditho tsa ona. 

Shere 
E nngwe ya dikarolo tse o di lekanang, tseo di arogangwang mong wa khampani, tse ka rekwang ke ditho tsa setjhaba jaalo ka beng ba dishere.  

Motho ya tshwereng dishere 
Motho yo a nang le dishere khampaning. 

Kgwebo tse dinnye go isa go tse magareng (SME) 
Kgwebo e nnye go isa go e e magareng e tlhalosiwa ka palo ya badiri, le fa go le jaalo, mekgwa e e farologaneng e na le dipoelo tse difarologaaneng tse di amang ka moo e tlhophisiwang ka teng. Dikgwebo tsotlhe tse nnye di thapa batho bao baleng  10-50 fa dikgwebo tsa magareng tsona di thapa batho bao baleng 51-250. Bogolo jwa poelo bo begiwa ka direiti tseo di farologaneng ka mokgwa o mong. Motlhala: kgwebo e nnye ya temo e nna le poelo ya go fitlha go R17 miliyone fa kgwebo e e magareng ya temo e na le poelo e e fitlhang go R35 miliyone. Morafong, puo ya mofuta ka mong wa kgwebo e fitlha go R50 miliyone le R210 miliyone ka tatellano. 

Setoko 
Ka ditoko go buiwa go nna le di-ekhwithi khampaning, kgotsa disekhuriti tseo go kgwebiwang ka tsona go stock exchange ka kakaretso, fa dishere tsona di bolela dishere fela, go sa elwe tlhoko gore di kwadisitswe kgotsa nnya, bakeng sa khampani e itseng.  

Kgwebo 
Tiro ya go reka le go rekisa dishere dikhampaning.
Tsebe ya diteng
1. A dishere ke eng? 
2. A theko ya shere ke eng?  
3. Mefuta ya dishere  
4. Go reka dishere  
5. Seo o tshwaneng go se itse jaaka motho yo tshwereng dishere  
6. Ditšhono tse dintle ka go reka dishere  
7. Kotsi ya go reka dishere  
8. A ke mmona jaang modirisi yo dumeletsweng wa polatefomo ya exchange?  
9. Di-exchange mo Aforika Borwa 
10. FSCA e sireletsa babeeletsi 
11. Mabaka a tlhokegang lebakeng sa go kenya ngongorego  
12. Ka moo o ka romelang ngongorego go FSCA 
Dinomoro tse botlhokwa tseo o ka letsetsang go tsona

1. A dishere ke eng?
Dishere di go fa karolo ya go ba mong khampani. Dishere gape di bitswa di-ekhwiti le setoko, e le ka gona re buang ka mebaraka ya setoko, di-stock exchange le di-stockbrokers (bao jwale ba bitswang badirisi ba dumelletsweng ba dipolatefomo tsa exchange). 

Dikhamphani ka tlwaelo di neelana ka dishere ka di-stock exchange go bokella ditšhelete tsa go qala ditshebetso kapa jaalo ka mokgwa wa go thusa kgolo kapa diprojeke tse itseng. Maemo a go ba mong khampani a laolwa ke palo ya dishere tseo o nang le tsona.

Motlhala: 
Khampani e neelana ka dishere tse 1000
O tsetela ka go reka dishere tse 100
100/1000x100=	10%
Dishere/paloyotlhe ya hao eo go fanweng ka yona ya dishere x 100=10% ekhwithi
Ka mantswe a mang, dishere tsa hao tse 100 di bolela gore o na le 10% ya ekhwithi kapa setoko sa khampani. 

Ke ka lebaka la eng dikhampani di neelana ka dishere go setšhaba?
Go neelana ka dishere le go di rekisetsa setjhaba ke tsela e kgonegang ya gore kgwebo tsa poraefete di bokelle tšhelete e tla thusa ka katoloso kapa kgolo ya khampani. Gona go boella gore, wena Jaalo ka motsetedi, lo ka reka dishere ka theko e itseng kajeno, ka tshepo ya gore o tla di rekisa nakong e tlang, ka theko e ka godimo go eo o e lefileng bakeng sa tsona. Ena ke yona tsela ya go eketsa leruo la gago. 

Jaalo ka motho yo a tshwereng dishere (motho yo a nang le dishere), o na le tokelo ya go fitlhela shere ya diabo dife kapa dife tse phatlaladitsweng (diphaello). 
Fa khampani e sa dire sentle, boleng ba dishere tsa yona bo a theokga, mme dishere tsa gago di ka nna le boleng jo bo kwa tlase ga boo o di rekileng ka bona (go fitlhela khampani e phahama gape). 

Fa tiro ya khampani e sa ntlafale, kgotsa fa khampani e ka emisa go dira, o ka latlhegelwa ke a mang a matsete a gago kgotsa ona otlhe. 

Le fa dishere gantsi di bapatswa le stock exchange, fa se dikhampani tsotlhe tseo di kwadisitsweng go stock exchange. Go na le dikgwebo tse nnye tseo di sa kwadisiwang tseo gantsi di fitlhelelang babeeletsi fa gare  ga malapa le metswalle, kgotsa setlhopha sa batho ba poraefete ba o ba batlang go reka dishere kgwebong. Tšhelete e bokellwang ke kgwebo tse nnye e phetha morero o tshwanang, ke go re, go atolosa le go godisa kgwebo.
2. Na theko ya shere ke eng?
Theko ya shere e begiwa ke tshebetso ya ditšhelete ya khampani ya nakong e fetileng (diphaello le kgolo) le fiseletso ya dishere tsa yona. Shere e le nngwe e ka nna le boleng jo bo kwa tlaselase jo ka ka dirang R10; le fa go le jaalo, o tla tshwanela go reka bonyane ba palo ya dishere. Fa fiseletso e le godimo bakeng sa dishere tsa khampani, theko ya shere le yona e tla ba godimo. Jaalo ka mebaraka yotlhe, ditheko tse go stock exchange di begwa ke phepelo le fiseletso. 

Fiseletso e tla godisa boleng ba shere ka nngwe. Ka letlhakoreng le leng, boleng ba dishere bo tla theokga fa: 

· Babeeletsi ba nang le palo e godimo ya dishere ba rekisa, mme goo go bake phepelo e fetelletseng.  
· Khampani e sa kgone go fitlhela sepheo sa lekeno 
· go se na fiseletso bakeng sa shere, gona go bakwa, gare ga tse ding, ke maikutlo ao a seng mantle ka 
khampani 

3. Mefuta ya dishere
Mefuta e tlwaelegileng gagolo ya dishere tseo go neelwang ka tsona ke dishere tse di tlwaelegileng le tsa di-preference. 
Dishere tse di tlwaelegileng: Beng ba dishere tse di tlwaelegileng ba na le tokelo ya go vouta bakeng sa shere e nngwe le e nngwe eo ba nang le yona mme ba na le tokelo e felletseng ya go vouta kopanong e akaretsang ya selemo le selemo ya khampani (AGM). 

Beng ba dishere tse di tlwaelegileng ba fitlhela letseno ka ditsela tse pedi: 
· Ka go rekisa dishere tsa bona ka phaello fditheko tsa dishere di namelela. 
· Fa khampani e dira sentle mme e kgona go fitlhela sepheo sa yona sa diphaello. Fao e ka kgetha go phatlalatsa le go lefa 
diabo, e leng karolo ya diphaello. 

Nakong e telele, histori e bontshitse bopaki ba gore dishere tse di tlwaelegileng ka kakaretso di nna fa godimo go infleishene mme di neelana ka phaello e godimo (poelo ya matsete, kapa ‘ROI’) go feta mefuta e meng ya go tsetela. 

Di-preferred kapa di-preference share: Beng ba di-preference share ga ba na tokelo ya go vouta kopanong e akaretsang ya selemo le selemo ya khampani, efela ba fitlhela a mang a matsete a bona, e seng ona otlhe, fa khampani e ka nna bankrupt (ya kwalwa) pele beng ba dishere ba tlwaelegileng ba lefiwa.  Tsona di bitswa di-preference share gonne mong dishere o begwa ka pele go ena le beng ba dishere tse tlaelegileng, ba fitlhela karolo ya phaello ya khampani pele beng ba dishere tse tlwaelegileng ba ka lefiwa.  Kapetlele ya matsete a beng ba di-preferred share e lokelwa go lefiwa fa khampani e ka tlholega mme ya kwalwa.
4. Go reka dishere
O ka reka kgotsa wa rekisa dishere ka tshebeletso e felletseng ya modirisi yo a dumelletsweng wa polatefomo ya exchange kgotsa wa tsamaisa kgwebo tsa gago ka bowena ka akhaonte ya kgwebo e beilweng go modirisi yo a dumelletsweng ka molao. 

Le fa go kgweba ka inthanete go o neya taolo e felletseng pokellong ya gago ya dishere (potfolio), o tla tshwanela gape le go dira diphuputso ka dikhampani ka bowena. Go tsetella ka katlego go tlhoka boiphitlhelo le tsebo – boemo bo itseng ba temogo le kutlwisiso boo batsedi ba bangata ba se nang boiphitlhelo mme ba qalang ba se nang bona. 

Jaalo ka ha go hweba ka dijithale kapa inthaneteng e se e le ntgo e kgonwang go fitlhelwa hape e seng e tumme hagolo, kotsi ya go ikatolosa kapa boqhekanyetsi bo seng boa tile hagolo. Go hweba inthaneteng go ka boheha jaalo ka kgetgo e bolokehileng, empa boqhekanyetsi bo dipolatefomong tsa dijithale bo etsa gore o be letlhatsipa ha bonolo. 

Bakeng sa motgo ya qalang, go bolokehile go sebedisa ditshebeletso tsa mosebedisi ya dumelletsweng semolao wa polatefomo ya exchange. Bona ba na le tsebo le bokgoni ba go o thusa go haha potfolio ya hao gore e be matsete a nang le diphaello. 

Potfolio e nang le dishere tse fetang tsa khampani e le nngwe kapa mekga e fapaneng ya moruo e bitswa potfolio e batsi mme ke lewa le leng la go tsetela le o thusang go fokotsa kotsi ya hao.   Ha khampani e nngwe e sa sebetse hantle, khampani e nngwe yona e potfoliong ya hao e ka nna ya sebetsa hantle. Di a tshehetsana mme di ka thusa go thibela ditatlhehelo tse kgolo potfoliong ya hao. 

Haebe o batla go bopa leruo nako e telele, potfolio e batsi ya dishere ke yona kgetgo e ntle hagolo.

Ela tlhoko: Le ha lereo lena ‘stockbroker’ le ntse le sebediswa hagolo mme le tsejwa ke dikhastama tsa ditšhelete, lereo lena ‘mosebedisi ya dumelletsweng semolao wa dipolatefomo tsa exchange’ lona le sebedisa Molaong wa Mebaraka ya Ditšhelete (FMA) go etsa tlotlontswe e tsamaelane le ya maemong a  matjhaba.

Dikotsi tsa go kgweba ka inthanete 

Go tsietswa: Batsietsi ba setse ba dira ka ditsela tse raraganeng gagolo mme babantsi go nna bokete go bolela phapang pakeng tsa menyetla ya sebele ya go tsetela le botsietsi Go dirisa broukara e e dumelletsweng semolao e e kgonang go fitlhela lesedi la go kgweba le ntseng le le teng inthanteng mme e utlwisisa mokgwa wa ditšhelete foo go fokotsa kotsi ya go latlhehelwa ke matsete a gago ka botisetsi. 

Lebelo: Go etsa dintho ka lebelo le ga bonolo go rekiswa jaalo ka ntho e e molemo dipolatefomong tsa go kgweba ka dijithale; le fa go le jaalo, gona go oketsa kotsi ya gore o dira tshwetso e fokolang tsa go tsetela kgotsa o fitlhele go tsetetse go feta tekano.  Dipolatefomo tse dintsi di o neya kgetho ya go beya dikgaoletso akhaonteng ya gago jaalo ka tsela ya go laola seo o se rekang le gore ke bokae eo o e tsetelang. 

Go botlhokwa gore o dirise modirisi yo a dumelletsweng ka molao wa dipolatefomo tsa exchange yeo e atlegileng ditlhatlhobo tse di tsamaisiwang ke South African Institute of Stockbrokers (SAIS).

5. Se o tlhokang go se itse jaalo ka motho yo tshwereng dishere
Jaalo ka mong dishere, kgotsa motho yo o tshwereng dishere, o tshwanetse go iyse le go utlwisisa tse di latelang: 

Go abelana phaellong kgotsa tatlhegelong ya khampani: Fa dikhampani tseo dikwadisitsweng di dira phaello, tsona di ka kgetha e nngwe ya kgetho tse pedi. Di ka tsetela gape phaello khampaning kgotsa di ka phatlalatsa tefo ya diabo go beng ba dishere tse di tlwaelegileng. Jaalo ka motho yo a tshwereng dishere, ga o na lentswe godima persente ya phaello e e lefiwang kgotsa le gore na khampani e lefa diabo. Dikqetho tseo di dirwa ke boto ya balaodi ba khampani. Le fa go le jaalo, fa khampani e sa lefe diabo gonne e batla go thusa kgolo ya kgwebo, boleng ba shere bontsi bo a oketsega foo. Fa khampani e ntse e tswela pele go ba le ditatlhegelo kgotsa e sa abelane ka phaello go beng ba dishere, e ka iphitlhela e le kotsing ya gore beng ba dishere ba rekise dishere tsa bona. Gona go tla baka gore boleng ba dishere (le matsete a hao) a theoge. 

Go tsaya karolo kopanong e akaretsang ya ngwaga le ngwaga (AGM) le diketsagalong tsa khampani: Jaalo ka mong dishere, o karolo ya beng ba khampani. Le fa go le jaalo, gona fa go itse gore o nne le lentswe tsamaisong ya letsatsi le letsatsi ya khampani. Beng ba dishere botlhe ba na le tokelo ya go neelana ka ditlhagiso tsa bona tsa ditshisisinyo tsa botlhokwa tse amang khampani, jaalo ka go kopangwa le khampani e nngwe kgotsa go rekwa ga kgwebo tse ding. Jaalo ka motho yo a tshwereng dishere tse di tlwaelegileng, o ka tlhagisa le go vouta bakeng sa ditaba kgotsa kgatlhanong le tsona Kopanong e akaretsang ya Selemo le Selemo (AGM) ya khampani. Motho yo a tshwereng dishere tse di tlwaelegileng yo a sa kgoneng go tla go AGM gantsi a ka vouta ka poso kgotsa a neya mong dishere e mong matla a go vouta lebitsong la gagwe. Gona go itsege ka go vouta ka proksi. Ditokelo tsa go vouta qetellong di dira gore batho bao ba tshwereng dishere ba ntsi ba voute ba ntshe ditho tsa balaodi ba boto le go tsenya batho ba bang sebakeng sa bona. 

Phitlhelo ya tshedimosetso jaaka motho yo tshwereng dishere: Beng ba dishere bana le tokelo ya go fitlhela tlhagisoleseding le mabapi le khampani eo ba nang le dishere go yona. Dikhampani di ka dirisa poso, dikgokagano ka mokgwa wa elektroniki kgotsa ka megala go neelana ka ditaba go ba tshwereng dishere. Dikhampani tse di kwadisitsweng go stock exchange (motlhala, JSE) di tshwanetse go dira gore dibuka tsa khampani ya bona di tlhakiswe ka nepo mme di tlhagise tlalego ya selemo e  e felletseng ya tiro ya kgwebo ya yona le ditlalego tsa ditšhelete tsa selemong se fetileng. Tlalego ena e abelangwa le batho bao ba tshwereng dishere botlhe ba ga jwale le ba nakong e tlang ka godima Financial Sector Conduct Authority (FSCA). 

Go transfera bong ba dishere: Dishere, bogologolo fa di le liquid, di ka fetolwa go ba kheshe ka potlako fa go ka nna le maemo a tshoganyetso. ‘Liquid’ go bolela gore go na le bareki bao ba setseng ba ikemiseditse gape ba batla go reka dishere jaalo ka fa barekesi ba dirileng gore di fitlhelwe; ka mantswe a mang, go bonolo go fetola dishere go ba kheshe. Lereo le fapanang le leo ke – ‘illiquid’ le bolelang gore o kase ke wa kgona go rekisa dishere ka theko e batlwang ke wena gonne go sena yo a batlang go di reka. Thekiso ya dishere tsa khampani e kwadisitsweng go ka direga fela ka exchange e e nang le laesense go tswa go FSCA le Prudential Autgority (PA), ka modirisi yo a dumeleletsweng semolao wa dipolatefomo tsa exchange (dipolatefomo tseo ke phitlhelo e e bonolo ya khampani e tshwereng laesense ya stockbroker). 

6. Melemo e mentle ka go reka dishere

Kotsi e fokotsegileng: Di-stock exchange tseo di nang le laesense tse jaalo ka JSE di dira ka fa gare go tikologo eo e nang le taolo e matla ya ditšhelete. Gona go bolela gore dikhampani di tshwanela go latela ditlhoko tse matla tsa boingodiso pele di ka dumelelwa go ngodisa le ha di hweba ka dishere tsa tsona ka exchange. Mokgwa ona wa taolo o bopa mmaraka o sebetsang hantle hagolo mme go etsa gore le ditheko di be pepeneneng. Gona, mmogo le tjhesehello ya go reka, go beha theko ya dishere mme o a tseba haebe o lefa theko ya mmaraka bakeng sa dishere tsa hao le gore o tsetela khampaning ya sebele. Go hweba ka dishere go o neha monyetla wa go tsetela dikhampaning tse fapaneng ekasitana le mekgeng e fapaneng ya moruo. Ena ke tsela e ntle ya go beha matsete a hao a bolokehile (gona go se ke ha kopakopangwa le ditatlhehelo tsa motsamao wa mmaraka). 

Tsela e bonolo: Mokga wa ditšhelete o amohetse thekenoloji, e etsang gore go be bonolo bakeng sa beng ba dishere le babeeletsi ba bang go fitlhela lesedi le mabapi le dishere le di-exchange. Thekenoloji hape e entse gore go be bonolo go reka le go rekisa dishere. Go bonolo go ntsha dishere moo di tsetetsweng teng (go ntsha tšhelete ya hao), e leng ntgo ya botlhokwa ha o tlhoka tšhelete ka potlako. 

Go bopa leruo: Gobane ditheko tsa dishere di theoha le go nyoloha ka dinako tsotlhe, dishere di lokelwa go nkuwa jaalo ka matsete a nako e telele. Ka mora nako e telele, potfolio ya dishere e rekilweng palong e itseng ya dikhampani (potfolio e batsi) ke yona e ka sebetsang hantle hagolo go bopa leruo go ena le mofuta ofe kapa ofe o mong wa go tsetela. Beng ba dishere ba ka fumana lekeno ka ditsela tse pedi: ka diabo kapa ka diphaello tse fumanweng ha go rekiswa dishere ka mora go nyoloha ha boleng. 

7. Kotsi ya go reka dishere 
Go na le dikotsi tse ding, mme ka dinako ts eding kotsi tse kgolo, ka go ba monga dishere. Go a kgonahala gore o latlhehelwe ke matsete otlhe a hao khampaning. Ha khampani e sebetsa ka mokgwa o fokolang (e na le ditatlhehelo), babeeletsi ba tla rekisa dishere tsa bona, mme gona go tla isa theko ya dishere tlase, mmogo le boleng ba matsete a hao. 

Ha o rekisa ka nako eo theko ya dishere e leng tlase, o ka latlhehelwa ke matsete a hao a go qala (wa fumana tšhelete e tlase go ena le eo o qadileng go e tsetela ha o ne o reka dishere tseo). Ha o sa batle go latlhehelwa ke matsete a hao, moo mosebedisi ya dumelletsweng semolao wa dipolatefomo tsa exchange a ka go thusa go tsetela ditlhahisweng tse ding tsa ditšhelete.  

Dikotsi tse ding di kenyelletsa: 

Batho ba tshwereng dishere tse tlwaelegileng ba ka duelwa mafelelong: Fa khampani e tswa kgwebong, ba ditshebeletso tsa lekgetgo tsa South African Revenue Service (SARS), basebetsi, batgo ba tshwereng di-preferred share le bakolotiwa ba leshwa pele. Beng ba dishere tse tlwaelehileng ba lokela go arolelana go setseng, haebe go tla ba teng. Ka go tsetela dikhampaning tse fapaneng le mekgeng e fapaneng ya moruo, o ka theosa kotsi ya go latlhehelwa ke matsete a hao haebe go ba le khampani eo o nang le dishere go yona e tla ba le tatlhehelo kapa ya kwalwa. 

Reka dishere fela fa o utlwisisa kotsi e ka nnang teng: Ditheko tsa dishere di ka  theoha le go nyoloha ka motsotswana (gona go tsejwa ka ‘go tlhoka botsitso’). Mosebedisi ya dumelletsweng semolao ya nang le boiphitlhelo wa dipolatefomo tsa exchange a ka o eletsa ha nako e se e fitlhile ya go rekisa kapa o tshware dishere tsa hao jaalo. Tlhokomela ‘nako ya mmaraka’ mme o leke go noha motsamao wa ditheko tsa mmaraka tsa nakong e tlang. Dintgo tse etsahalang lefatsheng di ka ba le sekgatlha se segolo go boleng ba dishere. Go putlama ha mebaraka ka 2008 go entse gore babeeletsi ba lefatsheng lotlhe ba latlhehelwe ke dibiliyone tsa diranta, ha sewa sa Covid-19 sona ka 2020 se bile le seabo se seng setle matseteng. 

7. A ke mmona jaang modirisi yo dumeletsweng wa polatefomo ya exchange?

Go batgo ba bang, go reka dishere e ba mofuta wa ntgo eo ba e ratang ya go tsetela kapa thahasello e ikgethang. Ba bang ba se nang botsebi, thahasello kapa nako ya go etsa dipatlisiso ka bobona, kapa go bopa le go tsamaisa potfolio, ba lokela go etsa apoyentemente le mosebedisi ya dumelletsweng semolao kapa moeletsi wa ditšhelete. Profeshenale ena e ka go thusa go etsa kgetgo e matla e tla sebeletsa ditlgoko le bajete ya hao.  

Mosebedisi ya dumelletsweng semolao a ka kgetha, a reka le go rekisa dishere lebitsong la hao, kapa o ka mo laela go hweba ka dishere tseo a ikgethelang tsona, mme gona go tla ya ka tgomo eo o tla ba neha yona. 

Thomo e nang le boikgethelo e neha mosebedisi ya dumelletsweng semolao go hweba, a reke kapa a rekise disekhuriti akhaonteng ya matsete ntle le tumello ya motsetedi. 

Akhaonte e se nang boikgethelo ke eo go yona motsetedi a etsang qeto ya gore ke kgwebo dife tseo a ka di etsang ka mora go fumana keletso go tswa go mosebedisi ya dumelletsweng semolao ya lekotseng botjha boemo ba hao ba ditšhelete le sepheo sa go tsetela. O se ke wa beha dintgo tsotlhe matsogong a mosebedisi ya dumelletsweng semolao mme o se ke wa lebala gore ke tšhelete ya hao e tsetelwang. Leka go ithuta ka nalane ya ditšhelete ya khampani e itseng (na e etsa phaello kapa tatlhehelo?), tsamaiso ya khampani, le gore na e ngodisitswe go eq nngwe ya di-exchange. 

Ha o qala, etsa gore sepheo sa hao sa tsa ditšhelete le mamello ya kotsi di o tataise kgetgong eo o tla e etsa. 

Etsa gore mosebedisi ya dumelletsweng ka molao kapa moeletsi wa ditšhelete a go etelle pele diqetong tsena, hagologolo ha o se na boiphitlhelo le tsebo e tlhwatlhwa ya go iketsetsa ka bowena. Botsa dipotso tse ngata gore o ithute ka bowena mme o utlwisise se etsahalang mebarakeng, mme le ka matsete a hao. 

Hwa botlhokwa: Lekola le ba FSCA gore na motgo kapa khampani e ronngweng go reka le go rekisa dishere lebitsong la hao e dumelletswe semolao polatefomong ya exchange eo o e kgethang.

8. Di-exchange mo Afrika Borwa

Dishere tse kwadisitsweng go ka hwebwa ka tsona go di-stock exchange. Dishere tse ding, hagologolo tseo tsa dikhampani tse nyenyane tse sa fitlheleng ditlgoko tsa ngodiso tsa polatefomo ya exchange, go ka hwebwa ka tsona pakeng tsa ba babedi ka transekeshene e tsejwang ka gore ke ‘over-the-counter’ (OTC) (khaontareng) go ena le go neelana ka tsona gore di rekiswe go exchange e tlwaelehileng. 

Disekhuriti tse kwadisitsweng jaalo ka ge di tlhaloswa ke Molao wa Mebaraka ya Ditšhelete wa Nomoro ya 19 wa 2012, tse jaalo ka dishere, dibonto, di-debenture, jaalojaalo, go hwebwa ka tsona go stock exchange. Di-exchange di dumella babeeletsi go reka le go rekisa dishere tsa dikhampani tse fapaneng  Go botlhokwa go gopola gore ha se disebediswa tsotlhe tsa ditšhelete, jaalo ka disebediswa tsa mebaraka ya tšhelete, motlhala, tseo go hwebwang ka tsona go exchange.  

Ka mora tekolo botjha ya Molao wa Ditshebeletso tsa Disekhuriti wa Nomoro ya 36 wa 2004, go ile ha phatlalatswa FMA. FMA e kgothaletsa go ba le tlgodisano mokgeng wa ditšhelete, mme e tlisa tekano pakeng tsa banka-karolo ba mmaraka le dimotlolo tsa go tsetela. Jwale go na le di-exchange tse tlhano tse nang le dilaesense mona Afrika Borwa – JSE, A2X, ZAR X, EESE le 4AX – e nngwe le e nngwe ka mmotlolo wa yona wa kgwebo. 

JSE e neelana ka mebaraka e metlhano ya ditšhelete, e leng: 
• di-ekhwithi 
• di-financial derivative 
• di-currency derivative 
• di-commodity derivative 
• di-interest-rate instruments 

Ka 2003, JSE e ile ya neelana ka exchange e nngwe gape, AltX, lebakeng la dikwadiso tse nnyane le tse magareng, ya latela ka Yield-X ka 2020, lebakeng la didiriswa tsa sekgatlha sa tswala le di-currency instrument.

9. FSCA e sireletsa babeleetsi

FSCA e fuwe tgomo ya go ruta le go sireletsa babeeletsi. Boikarabelo ba Lekala la Boitshwaro la Mebaraka ke go beha lebela le go beha leitlho dibopego tsa metheo tsa mmaraka. Market Infrastructures le OTC Markets Department di na le boikarabelo ba go neelana ka laesense le go lebela dibopego tsa motheo tsa mmaraka tse jaalo ka dipolatefomo tse nang le dilaesense tsa exchange, di-central securities depositories, le di-clearing gouses tse jaalo ka Strate (Pty) Limited, le JSE Clear (Pty) Limited. 

FMA e lokisetsa gore go be le exchange, central securities depository, le clearing gouse e ikemetseng (tseo ka kopanelo di bitswang dibopego tsa motheo tsa mmaraka).   FMA e lokisetsa gore go be le dibopego tsa motheo tsa mmaraka tse tla sebedisa mmotlolo wa mekgatlo e itaolang (SRO) go lebela le go laola ditgo tsa yona. SRO, e jaalo ka stock exchange e dumelletswe go beha le go kenya tshebetsong ditaelo le maemo a amohelehileng bakeng sa ditgo tsa yona. 

Jaalo ka di-SRO, di-exchange di lokela go latela molao wa Financial Services Ombud Schemes Act (FSOSA) o behang mokgwa o mong ka godimo wa go sireletsa babeeletsi. Molao ona o dumella Ombudsman for Financial Services Providers (FAIS Ombud) go sebetsa jaalo ka mokga o sa nkeng letlhakore ditsekisanong tse pakeng tsa bafani ba ditshebeletso tsa ditšhelete (di-FSP) le ditlelaente.

Mabaka a tlhokegang lebakeng la go tsenya ngongorego

Di-exchange tsotlhe di laolwa ke FSCA, e etsang bonnete ba gore di latela melawana le ditaelo tse behuweng molaong. Ha di sa latele melawana le ditaelo, o na le tokelo ya go tletleba. 

Tshebetso ya exchange e ka bakang dingongorego 
· Go tlola kapa go tlholeha go latela taelo efe kapa efe e fuweng motsetedi, kapa tumellano efe kapa efe kapa tgomo e kenetsweng le tlelaente. 
· Go tlola kapa go tlholeha go latela melawana ya FMA le ditaelo tsa exchange. 
· Go etsa dintgo ka go se tshepahale, botlhaswa kapa go se tsotelle. 
· Go tshwara motsetedi ka tsela e sa utlwahaleng kapa e leeme. 

Gopola gore ha se basebedisi botlhe ba dumelletsweng ba amohelwang go ba ditgo tsa exchange tsotlhe. Ha o batla go lekola gore na profeshene eo o mo kgethileng e dumelletswe go reka le go rekisa dishere, o ka iteanya le ba exchange e tshwanelehileng kapa FSCA go batlisisa. Ka go dumella di-FSP, FSCA e thusa go boloka tshepo mokgeng wa ditšhelete. 

Ha o na le ngongorego e amanang le matsete a hao kapa go reka/rekisa dishere, o lokela go latela tshebetso e nepahetseng ya dingongorego.

10. Ka fao o ka romelang ngongorego go FSCA

Exchange le Ombud ya tshwanetseng ba lokelwa go fuwa monyetla wa go rarolla ngongorego ya hao. Ha o ntse o eso kgotsofale ka sephetgo sa ngongorego ya hao, o ka romela ngongorego e ngotsweng ka botlalo go FSCA. 

Dingongorego tse yang go FSCA di ka romelwa ka mokgwa o latelang: 
· Tlatsa foromo ya dingongorego e webosaeteng ya FSCA go: www.fsca.co.za 
· Romela ngongorego ya hao ka emeile go complaints@fsca.co.za. 
· Ha o se na bonnete o ka romela emeile go e-mail info@fsca.co.za kapa enquiries@fsca.co.za bakeng sa dipotso tse akaretsang. 
· Ngola lengolo le yang go Manager: Complaints, Query and Resolution, P. O. Box 35655, Menlo Park, Pretoria 
0102. 
· Romela dingongorego ka fekse go Manager: Complaints, Query and Resolution on 012 346 6941. 

Ke tshedimosetso efe e o tshwanetseng go neelana ka yona fa o tsenya ngongorego 
Batgo ba tletlebang ba lokela go neha FSCA gona go latelang: 
· lebitso le sefane sa motgo ya tletlebang 
· Dintlha tsa go iteanya (go kenyelletsa aterese ya poso, nomoro ya mohala, nomoro ya fekse le aterese ya emeile, go tla ya ka gore ke efe 
e sebetsang mona) 
· dintlha tse felletseng tsa motgo ya tletlebang kapa tsekisano 
· dikgopi tsa ditokomane tse tshwanetseng tse tshehetsang ngongorego 
· lebitso la mofani wa ditshebeletso tsa ditšhelete/mofani wa setlhahiswa/moeletsi wa ditšhelete eo go tletlejwang ka yena 
· dintlha tsa mehato eo motgo ya tletlebang a seng a e nkile go rarolla ngongorego kapa tsekisano le 
sephetgo sa tshebetso ena 
· Botso boo motho yo ngongoregang a batlang go se bona. 

A ke tla itse jaang gore sephetho sa dipatlisiso e tla ba sefe? 
FSCA e tla go itsise ka go go kwalla ka botso ba dipatlisiso le mabaka a go fittlhela tshwetso eo ya bona.

Dikgolagano tse di mosola 
Balaodi ba maitshwaro a setheo sa ditšhelete (FSCA)
Go lekola pele gore a motlamedi wa ditirelo tsa ditšhelete (FSP), mo kgannyeng eno, khampani kgotsa mogakolodi wa ditšhelete o letleletswe mme o mo molaong go rekisa dikumo tsa ditšhelete le ditirelo, o ka ikgolaganya le FSCA.
Lefelo la Mogala: 0800 20 3722 (FSCA) 
Phaneletaolo: 012 428 8000 
Nomoro ya Taolo: 012 346 6941 
Imeile: Info@fsca.co.za / enquiries@fsca.co.za 
Webosaete: www.fsca.co.za 
Aterese ya tulo: 
Riverwalk Office Park, Block B, 
41 Matroosberg Road, Astlhea Gardens, 
Pretoria, South Africa 0081 
Aterese ya poso: 
P.O. Box 35655, Menlo Park, Pretoria, 0102 
Webosaete: www.fsca.co.za 

Lefapha la Thuto ya Badirisi ya Tshelete la FSCA (CED) 
Go bona tshedimosetso ya thuto ya badirisi ya tšhelete e oketsegileng, ikgolaganye le CED ya FSCA: 
Imeile: CED.Consumer@fsca.co.za 
Webosaete: www.fscamymoney.co.za 

Motsereganyi wa Batlamedi ba Ditirelo (Motsereganyi wa FAIS Ombud)
A o na le ngongorego e amanang le mokolotisi kgotsa mogakolodi wa tsa ditšhelete? Ikgolaganye le Motsereganyi wa FAIS Ombud go bona thuso ya mahala.
Karolelwano ya mogala: 086 066 3247 
Phaneletaolo: 012 762 5000 
Imeile: info@faisombud.co.za 
Aterese ya poso: 
P.O Box 74571, Lynnwood Ridge 0040 
Aterese ya tulo: 
Kasteel Park Office Park, Orange Building, 2nd Floor, 546 Jochemus Street, Erasmus Kloof, Pretoria, 0048 
Webosaete: www.faisombud.co.za
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IKGOLOLO
Tshedimosetso e tshotsweng mo bukaneng e baakanyeditswe ke Balaodi ba Maitshwaro a Setheo Sa Ditšhelete (FSCA) tsa go aba tshedimosetso fela. Tshedimosetso e ga e reye gore ke kgakololo ya semolao, baitsenape, kgotsa ya ditšhelete. Le fa tlgokomelo nngwe le nngwe e tserwe go netefatsa gore diteng ke tsa boammaruri mme di ka diriswa, FSCA ga e neelane ka tlgomamiso,  tiro e e seng kana ka sepe kgotsa dinetefaletso mo kgannyeng eno mme ga e amogele melato kgotsa boikarabelo jwa semolao  ka ga diteng kgotsa bonnete jwa tshedimosetso e neetsweng, kgotsa, ka tatlhegelo le ditshenyego tse bakilweng ka tlhamalalo kana e seng ka tlhamalalo go ya ka ntlha ya go ikaega ka tiriso ya tshedimosetso yona e. Kwa ntle le fa go supilwe ka tsela e nngwe, ditshwanelo tsa tshedimosetso yotlhe ke tsa FSCA. Ga go tshedimotse e tlhagelelang mo bukaneng e e tla kwalolola gape, ya fetisetswa, ya diriswa gape kgotsa ya dirwa gore e nne gape ka mokgwa ope fela kgotsa   kgotsa mafaratlhatlha a neelana ka yona kwa ntle ga tetla e kwadilweng ya pele e bonwe go tswa go Kantoro ya Kgakololo e e akaretsang ya FSCA.

